

市交通运输局党组书记、局长路玉军做客民生在线，回应网友关心的热点问题

# 构建“骨干+接驳”换乘型公共交通网络

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮



■市交通运输局党组书记、局长路玉军做客民生在线。魏巍 摄

青岛市轨道交通和常规公交“两网”融合研究评估工作今年已启动，围绕区域中心、枢纽、地铁站等客流集散中心，形成“快-干-支-微”线路结构，构建“骨干+接驳”换乘型公共交通

网络，最大程度发挥“两网”整体效能，努力提升市民的交通出行满意度和幸福感。

当前，科技信息技术发展迅猛，市民在公共交通出行中对便利化出行服务的需求也日益提

高。路玉军介绍，市交通运输局坚持数字赋能、突出质优服务，不断提升公共交通竞争力和吸引力。

建设一批智能电子站牌。2023年在南京路、安顺路、福州南路等道路新建20余个智能公交电子站牌，帮助乘客及时了解公交线路运行状态及车辆延误等信息，为市民合理安排出行提供帮助，推动全市公共交通智能化发展。

创新开展智能化召车服务。升级改造巡游出租车95128电话约车服务平台，为不会使用软件叫车的老年群体及特殊人群提供24小时召车服务。2023年4月上线以来，平台注册巡游车超过2000辆，发布订单约1万笔。

积极探索多渠道移动支付。2023年6月，数字人民币“无电无网支付”功能创新应用于轨道交通领域，青岛成为全国首家落地试点应用城市。2023年9月，第三代社会保障卡加载交通出行功能，实现了交通出行“一卡通”，青岛成为全省首个在交通领域上线“鲁通码”的城市，出示爱山东“鲁通码”可“一码乘坐”青岛公交、地铁。

## “民生在线”下期预告

网谈时间：4月9日(周二)下午2:30—4:00  
网谈单位：城阳区人民政府

山东中欧班列(上合示范区—同江—莫斯科)首班开行  
上合示范区开行对俄口岸新线路

□青岛日报/观海新闻记者 王萌

通讯员 姜方梅

本报4月2日讯 2日上午，满载青岛本地生产的冰箱、洗衣机等家电，共计110个标准集装箱的首班山东中欧班列(上合示范区—同江—莫斯科)从上合示范区多式联运中心发出，将经黑龙江同江口岸出境，预计20天后抵达俄罗斯首都莫斯科。此次班列开行，标志着上合示范区打通对俄口岸新线路。

同江口岸位于黑龙江省东北部，属于国家一类口岸，是共建“一带一路”倡议下中俄经济走廊的重要节点。货物到达同江口岸后，通过“宽轨重出”模式，直接在口岸装载至境外返程列车上通关，运输时间比传统境外换装方式减少15%以上，能够有效降低综合物流成本。经同江口岸出境的中欧班列新线路开通后，上合示范区国际班列线路增加至22条，通达23个上合组织和共建“一带一路”国家的54个城市。

## 全国国土空间规划改革成就展在青开展

展览持续至9月底，市民游客可前往城市展览馆免费参观

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁

本报4月2日讯 2日，“美丽中国 规划先行——全国国土空间规划改革成就展”在青岛城市展览馆开展，面向公众系统、全面、深入宣讲全国国土空间规划改革成就。据悉，青岛是全国首批22个开展城市之一。

展览首次对“多规合一”的国土空间规划改革成就展开全方位系统梳理，分为“源起”“奋进”“展望”“争流”四个篇章，主要展示国土空间规划的历史发展、国土空间规划改革在城乡规划、生态保护、基础设施建设等领域中取得的显著成效、未来发展趋势，以及山东省、青岛市的国土空间规划概况。

后续，展览将结合“U·sea城市沙龙”，围绕国土空间规划推出系列学术研讨活动，搭建专业引导、公众参与、社会协同的创新型开放式交流平台。

据悉，“美丽中国 规划先行——全国国土空间规划改革成就展”由自然资源部国土空间规划局主办，山东省自然资源厅、青岛市自然资源和规划局支持，青岛市公共空间艺术促进中心承办。本次展览将持续至9月底，市民游客可前往青岛城市展览馆免费参观。

## 清明假期，青岛带来文旅新体验

海上逐浪、踏青赏花、公园音乐会等活动邀市民游客享受春光

□青岛日报/观海新闻记者 王雷

清明假期将至，岛城各色春花盛开。假期期间，青岛各文旅单位将举办丰富多彩的文化旅游活动，吸引市民游客参与其中，享受休闲时光。

### 逐浪水云间，出游新选择

市南区联动青岛旅游集团推出春日限定款“海上樱花巴士”，通过海上游船场景展示、特色文创商品展售、特色美食体验、文艺表演等方式，丰富航线活动内容，开启市民游客海上赏“樱”新视角。此外，青岛旅游集团推出的八大峡栈桥经典环游航线等多条海上游船特色线路，也能让市民游客领略青岛海上风光。

“奥帆中心至海底世界单程航线推出首班航次限时特惠价9.9元，其他航次限时特惠价59元。”青岛旅游集团工作人员介绍，在运营奥

帆中心往返海底世界“明星航线”的基础上，青岛旅游集团3月14日开通的环游航线从海底世界出发，途经小青岛、栈桥景区等经典地标，是清明假期在海上欣赏青岛国家历史文化名城景观风貌的绝佳线路。

### 烂漫春光好，赏花正当时

最近，岛城的玉兰花、梅花、樱桃花、杏花等陆续进入最佳观赏期，清明假期正是赏花的好时节。

目前，中山公园的梅花花开正盛，单樱预计将在清明假期迎来始花期。李沧区十梅庵风景区内现有200余个品种两万多株梅花，梅花盆景8000余盆，整个赏花期可持续到4月下旬，是青岛主城区内的赏梅好去处。

崂山区域的樱桃花、杏花、玉兰花部分已经进入观赏期。北宅大崂樱桃谷的樱桃花期将持续到清明假期，仰口游览区太平宫内的百年玉兰已枝头怒放，吸引市民游客驻足观赏、拍照留念。游览区内迎春花、桃花、樱花等也陆续进入花期。

此外，城阳夏庄少山社区、崖峪、惜福镇超然村的杏花都已经进入赏花期。3月30日，大珠山万亩杜鹃花进入赏花期；小珠山景区的连翘花、玉兰花和樱花也次第绽放。

### 时尚+新颖，活动多姿彩

从文化场馆到旅游景区，时尚、新颖的“花式”文旅活动也将陆续“登场”。

清明假期，市博物馆将举办“我们的节日·清

明节”纸伞创意彩绘活动。4月5日，市文化馆“我们的节日·清明”“公园+生活艺术汇”专场演出启动仪式暨“城市星空”公园音乐会将走进小麦岛公园，为市民游客带来一场精彩纷呈的演出。

假期期间，青岛海底世界推出“青岛海底世界&海底小纵队IP联合活动”；4月4日至6日，青岛方特梦幻王国将开启精彩“次元狂欢季”；青岛明月·山海间4月3日开启百花节活动，带领市民游客体验华夏纯正的“花朝之礼”。

4月5日上午，2024田横祭海节将在即墨区田横岛旅游度假区开幕，现场不但有传统祭海流程，还将举行非遗节目展演。在青岛森林野生动物世界，ZOO WALK定向徒步春日游园会将成为集草地音乐节、市集、科普、露营、萌兽互动于一体的休闲好去处。

## 花海市南赏花季开启

# 来最美海湾“拥抱春天健康生活”

### 项目为媒 打造文旅康养新名片

在花海市南赏花季启动仪式上，市南区携手青岛新东方文旅发布了一系列康养旅行产品，涵盖自然风光、文化体验、养生保健等多个方面，围绕市南区得天独厚的自然资源和文化底蕴，为游客们带来全新的旅游体验。“市南区拥有丰富的文旅资源，我们拥有大流量平台和产品开发能力，这正是双方合作的关键。”青岛新东方文旅总经理邱晨表示。

“文旅康养”是今年花海市南赏花季的主打词，也是一种融合了文化旅游和健康养生的生活方式，它强调通过旅游和居住体验来实现身心健康和内心平衡的目标。在旅游旅居领域，文旅康养的兴起带来了一种全新的生活理念和体验方式。

据邱晨介绍，青岛新东方文旅推出“短期康养+长期康养”相结合的文旅产品，涵盖一周、半月、一月、三月等不同周期，满足不同的游客需求。针对追求自然风光的游客，推出自然风光康养路线，覆盖市南独特风景名胜，如栈桥、八大关、小青岛等；针对追求文化体验的游客，设计丰富多彩的文化康养行程，游览市南历史文化遗产，体验传统文化艺术活动，感受市南独特的文化魅力，获得心灵上的愉悦与满足。

青岛是全国一流旅游康养胜地，市南区因其丰富的康养旅游资源和扎实的产业基础，获评山东省首批文旅康养强县，成为文旅与健康融合发展的新典范。今年年初，位于栈桥地下通道的市南区文旅康养综合服务中心投入使用。据项目运营方、世纪九洲文旅公司总经理沙娟介绍，这一多媒体数字展厅集中展示市南区文旅康养发展布局、项目建设、数据收集、交流合作等内容，可用于组织开展企业招商、行业交流、培训讲座、项目体验等活动，随着参观人数的日益增多，正在成为市南区“文旅康养”项目成果综合呈现的金名片，同时这里提供旅游问询、讲解、接待等服务，深受游客欢迎。据了解，市南区今年将实施“15510+1”计划，即打造1个综合服务中心、5大文旅康养片区、5+2条精品康养旅游线路、10个文旅康养提升项目，并搭建1个文旅康养智慧云平台，实现“文、商、旅”三大产业融合创新和跨界增值。

让春日“颜值”变为经济“产值”。“今年，我们将以市南为整体打造文旅康养品牌，构建山、海、城的市南文旅康养产品新体系，全面提升文旅康养项目落地的转化率和生命力，为市南区文旅康养产业发展注入澎湃动能。”沙娟说。

### 春花为引 文旅市场春潮涌动

珠海一路上玉兰花风姿绰约，三明南路上

春日精神滋养。

### 文旅惠民 时尚消费活力迸发

坐拥世界最美海湾，怀抱百年历史建筑，市南区有着不可复制的山海湾城景，诗和远方交相辉映，时尚消费活力迸发。

市南区首个以“总部+飞地”模式引进的外资制造业——极石汽车整车制造项目也参与了花海市南赏花季活动，“我们将带客户乘车试驾，每周安排八个景点，与客户一起畅游花海、品尝咖啡。”极石汽车销售经理岳金月说，他们将极石汽车品牌与文旅康养理念相结合，融合景区环境打造户外体验场景，让市民游客既能休闲，又能体验产品。

花海市南赏花季活动还精心策划推出健康生活主题市集、市南区文旅康养主题社区健康行板块。活动启动当天，“李氏小儿推拿”非遗传承人杨雅茜为社区居民讲解小儿发热的家庭预防知识并进行现场问诊，吸引众多社区居民参与。

据悉，社区健康行系列活动将持续至4月底，在此期间，市南区辖区内多个社区将陆续举办健康讲座、音乐康养公开课、小儿推拿技术讲座等社区健康行公益活动。另外，中医春季养生健康知识讲座、中医药健康文化健康教育、家庭医生签约政策宣传等活动都将陆续开展。4月10日，中国海洋大学交响乐团首席王媛将走进湛山街道仰口路社区，开展音乐康养讲座并表演弦乐，用律动的音符为社区居民开启一场音乐养生之旅。

针对大学生、情侣等群体，市南区还推出30余项文旅消费礼包，涵盖酒店特惠、景区优惠、婚尚礼遇、商超促销四大板块，持续拉动文旅商消费，共赴一场春日盛“惠”。青岛市植物园以咖啡文化为核心，邀请咖啡、轻餐、文创、潮流等行业近60个商家，打造可玩、可社交的草坪咖啡节；青岛书城精选300余种热销文学、生活美学、人文社科书籍限时优惠销售；“2024青春礼赞 美德童传承”少儿四手联弹钢琴音乐会、“齐风鲁韵 上合之光”八骏室内乐团专场音乐会等惠民演出将在青岛音乐厅上演；海天MALL携手青年糖艺师崔久祥联手打造糖艺作品展览，进一步丰富“艺术商圈”内涵；金茂湾将举办醉醒春日生活节，组织系列趣味及餐饮购物优惠活动，吸引消费者到青岛后海感受自由和浪漫……

以山水艺术为着眼点、以人文素养为落脚点、以精神情怀为升华点，市南区构建起文化、旅游、健康、养生点轴辐射、海陆统筹、全域联动的产业发展格局，同时，丰富多彩的活动将健康生活的理念与文旅资源展示完美结合，打造健康新生活品质新高地。

曹森



■市南区澄海路上的玉兰花盛开。



■市南区文旅康养综合服务中心投入运营。



▲孩子们徜徉在“花海市南”。



▲花海市南赏花季推出了内容丰富的文艺演出。

樱花迎风摇曳，八大关宁武关路上海棠花含苞待放……时光为令，春花渐次绽放。与此同时，越来越多的小型花海、口袋公园随城市建设及“微更新”来到市民身边，“推窗见绿、出门入园”正成为居民生活的新常态。

“今年，我们计划建设10处口袋公园、5条林荫廊道和10处立体绿化建设，有效融合西部历史城区人文底色及东部新城区发展澎湃活力，形成‘步移景异’的公园城市景观。”市南区城市管理局绿化科负责人吕肖儒介绍。

春花为引，市南区策划了一系列精彩的活动，文旅市场处处春潮涌动。